

住建部：加强建筑安全隐患排查整治

建立城市治理风险清单制度

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，住房和城乡建设部公开了对十三届全国人大五次会议第8111号建议——陈华元代表提出的“关于加强我国建筑物外立面安全管理的建议”的书面答复。其中，在关于加强建筑物外立面消防安全治理方面，住房和城乡建设部在答复中表示要强化宣传提示，禁止在建筑周边地带堆放易燃可燃物品或燃放烟花爆竹。

住房和城乡建设部表示，将强化建筑设计、施工及使用的管理监督，持续推进违法建设和违法违规审批专项清查；指导推动各地建立更加科学完善的城市户外广告设施设置管理体系，健全法规规范，理顺审批机制，强化日常监管和安全检查，消除安全隐患，提升执法效能，全面提升管理水平。

住建部高度重视建筑物外立面安全管理，会同多部门严格建设项目规划审批监管，在“规范规划编制审批”“严

格规划许可管理”等方面提出了严格要求，并制订发布多部国家或行业标准，完善标准规范，此外，还加强建筑安全隐患排查整治，研究建立城市治理风险清单制度。

加强引领 落实责任

下一步，住建部将加强规划和标准规范引领。鼓励地方加强对建筑外立面安全、品质等相关问题探索；完善相关标准规范，推进工程建设标准体系改革，做好相关工程建设标准的制修订工作。

同时，落实建筑物安全管理责任。坚持产权人是房屋安全第一责任人，严格落实产权人和使用人安全责任。加强房屋安全管理队伍建设，进一步明确和强化市、县有关部门房屋安全管理职责，充实基层监管力量。充分发挥物业服务企业作用。指导各地督促物业服务企业

按照合同约定做好物业管理区域内物业共有部位和共用设施设备的维修、养护、管理，协助有关部门做好物业管理区域内的安全防范工作。加大住宅维修资金归集力度，完善维修资金使用制度，畅通紧急情况下维修资金使用渠道，进一步发挥维修资金对住宅共用部分、共用设施设备维修和正常使用的积极作用。

强化监督 逐项整改

此外，还将强化建筑物设计、施工及使用的管理监督。扎实推进房屋市政工程安全生产治理行动，督促指导各地打击各类违法违规行为，持续规范建筑市场秩序。加强既有建筑安全管理。持续推进违法建设和违法违规审批专项清查。指导推动各地建立更加科学完善的城市户外广告设施设置

管理体系，健全法规规范，理顺审批机制，强化日常监管和安全检查，消除安全隐患，提升执法效能，全面提升管理水平。

最后，在加强建筑物外立面消防安全隐患治理方面，督促管理和使用单位全面排查高层建筑外保温防护层破损开裂、脱落、保温材料裸露以及设置可燃雨棚等问题，逐项登记落实整改。强化宣传提示，要求在建筑外墙醒目位置设立外墙外保温材料燃烧性能等级及防火要求标识，禁止在有保温层的外墙上设置广告牌、灯箱等高温用电设备，禁止在建筑周边地带堆放易燃可燃物品或燃放烟花爆竹。结合建筑外墙外保温材料起火后纵向蔓延速度快、容易形成立体火灾等特点，制修订针对性强的灭火救援预案并加强实战演练，切实做好建筑外墙火灾的灭火救援准备。

广东推动构建中国特色国家植物园体系

保护古树名木 提升中心城区绿化率

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，记者从广东省自然资源厅、广东省发改委了解到，两部门联合印发了《广东省重要生态系统保护和修复重大工程总体规划（2021~2035年）》（以下简称《规划》）。其中明确，要强化古树名木保护，提升中心城区绿化率。

《规划》提出以推进粤北南岭山区山水林田湖草生态保护修复、广东南岭山区韩江中上游山水林田湖草沙一体化保护和修复工程为重点，统筹考虑自然地理单元完整性、生态系统关联性、自然生态要素综合性，整合相关重要生态系统保护和修复工程内容，加强南岭生态屏障保护和修复。

在林木保护方面，《规划》明确了要重点推进森林进城围城建设，加快自然公园、主干道生态景观林和环城



华南国家植物园 姜兴贵摄

防护林带建设，优化森林网络布局，构筑城市森林生态屏障和生态廊道。同时，严格保护城市生态绿核，加强

城市周围独立山丘等生态绿核保护，强化古树名木保护，提升中心城区绿化率。

构建保护传承体系
健全利用长效机制

广州公示名城保护新规划

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：1982年，广州市成为了国务院批准公布的第一批国家历史文化名城。经过了2022年广州的“名城40周年”，目前2014年公布的《广州历史文化名城保护规划》规划有效期限已到。广州市规划和自然资源局积极开展了《广州历史文化名城保护规划（2021~2035年）》修编工作。

本次规划修编落实、衔接了粤港澳大湾区发展规划纲要及广州市国土空间总体规划，力求构建分类科学、保护有力、管理有效的城乡历史文化遗产传承体系，健全保护利用长效机制，彰显城市文化脉络和风貌特色。

经广泛征求有关部门、专家、公众意见，当前规划成果已进行公示。广州市规划和自然资源局邀请多名专家为规

划成果献计献策，同时在今年1月4日至2月3日期间公开征求市民群众的意见、建议。

“我认为要做好广州历史文化名城的保护工作，既要注重岭南文化的保护与传承，也要贯彻生态文明的发展理念，还要坚持以人民为中心，与时代相结合。”中国工程院院士、华南理工大学建筑学院名誉院长何镜堂表示。

目前，广州在名城保护工作方面已颇有建树。截至2022年底，广州全市已划定828处历史建筑、1206处传统风貌建筑。何镜堂认为，广州历史文化名城、历史文化街区、历史建筑保护的理论和方法创新反映了近年广州在历史文化保护传承方面的深入探索，展示了当前历史文化名城、历史文化街区保护领域的高水平实践。



广州在名城保护工作方面已颇有建树（图为荔湾区）